
www.brc.cz

-
(vpravo)

-
-

-

-JEDEN DEN S AN



www.brc.cz

-

-
-

-
vpra-

vo

-

 
-

.
-
-

-

-

-



www.brc.cz

-

-

-

-
-

vpravo -

 
-

-
-
-

-

 

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-



www.brc.cz

 
-
-

-

-

 

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
 

 
-

-

-

Ing. Zdeněk STRNADEL

Autorizovaný krajinářský architekt

projekce, realizace

Tel.: 775 048 295; e-mail: zstr@centrum.cz



www.brc.cz

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

 



6www.brc.cz

V jednom z předešlých dílů jsme si připomněli, že 

dalším z aktuálních a výrazných odkazů MUDr. Jana 

Maye bylo také založení „Okrašlovacího spolku pro 

Velké Kunčice, Čeladnou a okolí“. Mezi jeho členy se 

vystřídala řada významných osobností Ostravska (lé-

kaři, podnikatelé, poslanci), kteří dle svých možností 

přispívali nejen k rozvoji lázní, ale také k rozvoji života 

v okolních obcích. Proto jsme v minulém pokračování 

vzpomněli mecenáše Eduarda Šebelu. 

VILA ANEŽKA

Neméně zajímavým mužem, jehož tehdejší činnost 

se velice aktuálně promítá až do dnešních dnů, byl 

ostravský podnikatel Jan Chmel (1858-1941), majitel 

cihelen v Moravské Ostravě. Ten přichází do našich 

končin ve stejnou dobu jako MUDr. Jan May a dá se 

říci, že oba podnikaví muži konali ve shodě. Není ná-

hodou, že v roce 1903 si postavil Jan Chmel, tak říka-

jíc kousek přes ulici, téměř naproti původnímu hotelu 

Skalka, klasicistní vilu. Nazval ji k uctění své man-

želky „Anežka“. Vila Anežka přežila vše, dodnes stojí  

a donedávna sloužila jako budova ředitelství a správy 

Beskydského rehabilitačního centra. Takže se vlastně 

kruh jaksi uzavřel. Ovšem nejenom v tomto, jak si po-

víme dále. Dlužno připomenout, že ve stejnou dobu 

jako Jan Chmel postavil svoji vilku advokát a poslanec 

z Moravské Ostravy JUDr. Karel Fajfrlík (1860-1940), 

Chmelův přítel a vrstevník. Najdete ji o pár set met-

rů dále na cestě směrem do Trojanovic a dodnes nese 

název „Šárka“, z čehož uhodneme, jaké křestní jméno 

měla paní Fajfrlíková.

Jan Chmel převzal vedení Okrašlovacího spolku na 

roky 1922-1927 a po něm spolek dva roky vedl prá-

ce JUDr. Fajfrlík, když poté se vedení ujal práce Ing. 

Eduard Šebela.

GEOLOG JAN FOLPRECHT

Anežka a Jan Chmelovi měli dceru Rudolfu, do které se zamiloval mladý nadšený 

geolog Jan Folprecht (1873-1952), čemuž její rodiče přáli - a udělali dobře. Od té doby 

rodina Folprechtova výrazně ovlivňuje dění okolo lázní. Vnuk geologa Dr. Ing. Jana 

Folprechta, doc. Ing. Jan Folprecht, PhD., se dodnes pečlivě stará nejen o vilu „Anež-

ka“, ale je také jakýmsi místním strážcem tradic a historie. To on jako první popsal 

činnost MUDr. Jana Maye v Čeladné, byl iniciátorem postavení jeho památníčku  

v lázeňském parku a sepsal a vydal několik publikací, v nichž zaznamenal historii  

i současnost lázní a okolních obcí. Pradědeček Jan Chmel by z něj měl rozhodně veli-

kou radost. Jak vidíte, kruh se uzavřel jaksi po druhé.  

Jestliže jsme již vzpomněli geologa Jana Folprechta (na snímku vlevo), nelze opome-

nout i jeho další činnost. Svůj život zasvětil geologii Ostravska. V jisté fázi svého pro-

fesního života pracoval jako vrchní báňský inspektor Vítkovického těžařstva a je mimo jiné i spoluautorem první 

monografie ostravsko-karvinského kamenouhelného revíru spolu s dr. Ing. Karlem Patteiskim (1928). Patří také 

k těm, kteří se věnovali geologickému průzkumu vrcholu Landeku, ano, toho místa, kde je dnes známé hornické 

muzeum Landek Park, unikátní expozice z dějin hornictví, patřící k největším svého druhu v Evropě. 

Ve dvacátých letech minulého století začal na vrcholu Landek právě Ing. Jan Folprecht provádět organizovaný 

a systematický geologický průzkum. Nalezl při něm několik mamutích stoliček, zbytky keramických nádob tzv. 

lužické keramiky, dále pak zbytky ohnišť, zvířecích kostí a dokonce i zbytky dřevěného uhlí. Prokázal tak jed-

noznačně dávné osídlení tohoto místa, což bylo a je významným příspěvkem ke kulturním dějinám Ostravska. 

Posléze bylo již pouhou otázkou času odkrytí dalších významných nálezů. Jeden unikátní se podařil 14. červen-

ce 1953 archeologovi Bohuslavu Klímovi, který nedaleko původních průzkumných sond Ing. Folprechta nalezl 

sošku ženy asi 23 000 let starou. Je známa jako Petřkovická Venuše, někdy také Landecká Venuše. Tento nález 

ještě více umocnil všechna svědectví o kulturní vyspělosti našich předků, kteří se usadili na soutoku Ostravice  

s Odrou. Tato skutečnost by měla být součástí našich znalostí o místech, v nichž žijeme.
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CESTOVATEL VRÁZ A JEHO DCERA

Folprechtovi patřili v první polovině minulého století 

k rodinám, které se výrazně podílely i na kulturním 

rozvoji nejen Ostravska, ale i mnoha míst pod Besky-

dami. Není náhodou, že se svého času spřátelili s rodi-

nou vynikajícího českého cestovatele Enrique Stanko 

Vráze. Několikrát s nimi navštívili i ono krásné místo, 

na němž založil MUDr. Jan May původní lázně. Z té 

doby je znám i často citovaný Vrázův výrok o tom, že 

nezná krásnějšího místa na světě, jímž je to, kterým 

vlastně končí čeladenské údolí. 

Vrázovi jezdili do Čeladné i se svojí dcerou Vlastou 

Adélou. Ta po smrti svého otce žila v Chicagu, v rod-

ném městě své matky. Je to místo, kde žijí tisíce na-

šich krajanů. Mnozí z nich se po druhé světové válce 

snažili podpořit obnovu těžce zkoušené původní vlas-

ti. Byla mezi nimi i Vlasta Vrázová (na 
snímku se svým otcem). Stala se dokon-

ce organizátorkou rozdělování zásilek 

dobročinné organizace American Re-

lief for Czechoslovakia. Šlo především  

o potraviny, mléko, šatstvo a lékařské 

přístroje. Organizovala pomoc, jezdi-

la po Československu, přednášela. Její 

práci ocenil ministr zahraničí Jan Ma-

saryk v roce 1947 udělením řádu Bílého 

lva. V mezičase se vrátila do USA a zde 

nadále agitovala za rozšíření poválečné 

pomoci Československu. Mezi výrazné 

formy pomoci naší zemi patřila také činnost Správy 

Spojených národů pro pomoc a obnovu (United Na-

tions Relief and Rehabilitation Administration, zkrá-

ceně UNRRA) jejímž účelem bylo zajišťování pomoci 

obětem druhé světové války poskytováním potravin, 

paliva, oblečení, přístřeší, základních potřeb a zdra-

votních a dalších nezbytných služeb. 

I s touto organizací Vlasta Vrázová velice úzce spolu-

pracovala. Můžeme se pouze domnívat, že postavení 

nového moderního léčebného pavilonu v letech 1948-

1949 v komplexu původních lázní MUDr. Jana Maye, 

dnešního Léčebného domu dr. Storcha (na snímku), 

z prostředků UNRRY, mohlo být také její iniciativou. 

Vždyť šlo o místo, které je podle jejího tatínka „nej-

krásnějším místem na světě“. Takže se zde kruh opět 

uzavřel. Nic na světě se neděje náhodně. 
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